

知识产权金融服务的市场创新研究

范建永¹ 丁 坚²

(1.国家知识产权局知识产权发展研究中心,北京 100088; 2.中金浩资产评估有限责任公司,北京 100062)

摘 要: 知识产权金融是现代经济的新生事物,是改革开放伟大历史进程中知识产权与现代金融有机融合的产物,它见证和追随着我国深化改革、扩大开放的伟大征程。当今之际,厘清知识产权金融的涵义,总结知识产权金融伴随改革开放所取得创新发展的成就和特色,很有必要。本文重点从制度、内涵、理念、模式四个方面探讨知识产权金融的创新创造和高质量发展历程,从一个侧影展示知识产权事业在我国改革开放历史进程中的卓越成就,并对知识产权金融业发展前景及需要重点解决的问题提出建设性意见。

关键词: 新时代 市场经济 知识产权金融

中图分类号: F832

文献标识码: A

习近平总书记指出,“加强知识产权保护。这是完善产权保护制度最重要的内容,也是提高中国经济竞争力最大的激励”。¹ 李克强总理强调,“中国发展市场经济之初就清楚地认识到,产权是市场经济的基础,而知识产权就是创新型经济发展的基础。”² 可以讲,“知识产权因改革开放而生,是市场经济的产物,是国家创新驱动、转型发展的重要支撑”。³ 当前,回顾和研究我国知识产权金融创新发展历程,将对深化改革、扩大开放提供有益参考。

1 知识产权金融的重大作用

党中央要求,金融要“为实体经济让利”⁴。国务

院强调,“化解民营上市公司股权质押风险”⁵。加强知识产权金融建设,无疑是贯彻落实党中央国务院战略部署的重要举措。

1.1 知识产权金融有助于拓宽中小企业融资渠道

专利、商标等知识产权作为中小企业的核心资产,是企业生产经营的重要保障。将知识产权与银行、保险、担保、证券、典当、投资等金融资源相结合,实现知识产权资产化,是近年来解决科技型中小企业融资难的新型方式。

1.2 知识产权金融有助于推动知识产权转移转化、促进传统产业转型升级、加快培育战略新兴产业

随着经济全球化加速推进,拥有技术研发能力强、

作者简介: 范建永(1983—),男,安徽宿州人,助理研究员,中央党校国际政治专业在职研究生,主要从事知识产权管理、知识产权金融、知识产权文化、知识产权运营等领域研究;丁坚(1968—),男,江苏连云港人,董事长,中国注册资产评估师,南京审计学院审计学专业毕业,主要从事无形资产评估、知识产权金融运营与实务。

- 1 习近平:《“平语”近人——习近平这样要求保护知识产权》,载新华网“学习进行时”www.xinhuanet.com,最后访问时间:2018年12月18日。
- 2 李克强:《李克强:知识产权是创新型经济发展的基础》,载中国政府网“新闻”www.gov.cn,最后访问时间:2018年12月18日。
- 3 张茅:《提高审查质量和效率 支撑经济高质量发展》,载中国工商报网“总局新闻”www.cicn.com.cn,最后访问时间:2018年12月18日。
- 4 新华社:《中央经济工作会议在北京举行 习近平李克强作重要讲话》,载中国政府网“新闻”<http://www.gov.cn>,最后访问时间:2018年12月27日。
- 5 中国政府网:《李克强主持召开国务院常务会议 部署加大对民营经济和中小企业支持等》,载中国政府网“总理”<http://www.gov.cn>,最后访问时间:2018年12月27日。

产品科技含量高、品质难以替代、品牌受众广泛的科技型企业更被市场认可。通过知识产权金融提高企业管理运用知识产权的能力和效益,既推动科技成果的转化,又促进传统产业的结构调整优化,还能帮助企业转型升级和提质增效。

1.3 知识产权金融有助于促进金融业的健康优质发展

传统金融业务与不动产特别是房地产关联度大,金融风险较为集中,泡沫比较突出。在传统金融业务增长乏力情况下,知识产权质押融资为金融机构开辟了全新业务领域。全国技术市场统计年度报告显示:2017年,全国技术合同成交金额达到13424.22亿元,相比2001年增长超过16倍;涉及知识产权的合同成交额为5550.67亿元,占总额41.35%。金融资源与知识产权资源结合,市场潜力巨大。

1.4 知识产权金融有助于提高国家核心竞争力和全球战略定力

全球化背景下,经贸关系是大国关系压舱石,知识产权是国际经贸关系的重中之重。一方面,从“2002年以来,中国对世界经济增长的平均贡献率接近30%”“2017年发明专利申请量达到138.2万件,连续7年居世界首位”⁶;另一方面,2001年至2017年,“中国对外支付知识产权费年均增长17%,2017年达到286亿美元”⁷。以美国为首的西方发达国家,常以知识产权向我国施压。因此,大力建设知识产权金融体系,是提高国家竞争力和全球战略定力的必然要求,必将推动创新型国家建设。

2 知识产权金融的创新发展

知识产权为改革开放而生,知识产权为市场经济而长,知识产权金融在不断完善的社会主义市场经济中破浪前行,在新时代向更高阶演进。

2.1 制度之演进

事业的发展离不开制度作为根本保障,知识产权

金融业的发展,离不开知识产权法典等上位法规与微观准则、操作规程的规制。

1978年,十一届三中全会决定,国家工作重心转移到经济建设上来,实施改革开放,决心“建立专利制度”⁸。建章立制历尽艰辛,历经数年争论,邓小平同志关键时刻果断指示“中国需要建立专利制度”“专利法以早通过为好”⁹。全国人大常委会分别于1982年、1984年、1990年通过《商标法》《专利法》《著作权法》,奠定了我国知识产权事业的光荣与梦想。但囿于时代局限性,几部单行法难对知识产权金融明确规范。直到1995年,第八届全国人大常委会表决通过《担保法》,给知识产权金融确定合法身份。2007年,第十届全国人大表决通过《物权法》,进一步明确了“可以转让的注册商标专用权、专利权、著作权等知识产权中的财产权可以出质”¹⁰。

1996年,国家知识产权局颁布《专利权质押合同登记管理暂行办法》,我国的知识产权金融工作开始正式运转。2001年,中国资产评估协会发布第一项标准型办法《无形资产评估准则》,随后逐步完善由1项资产评估基本准则、1项资产评估职业道德准则和25项资产评估执业准则组成的资产评估准则体系,并形成《资产评估准则—无形资产》《知识产权资产评估指南》《商标资产评估指导意见》《专利资产评估指导意见》《著作权资产评估指导意见》《文化企业无形资产评估指导意见》等规范性文件。2006年,财政部、国家知识产权局发布《关于加强知识产权资产评估管理工作若干问题的通知》,为知识产权资产评估的规范化发展打下基础。

2008年,国务院发布《国家知识产权战略纲要》(以下简称《纲要》),开启了知识产权大国事业新篇章。《纲要》提出,要“促进自主创新成果的知识产权化、商品化、产业化,引导企业采取知识产权转让、许可、

6 新华网数据新闻部:《一图读懂〈中国与世界贸易组织〉白皮书》,载新华网 <http://news.cn/datanews>,最后访问时间:2018年11月7日。

7 陈惟杉:《〈中国与世界贸易组织〉白皮书说了什么》,中国经济周刊2018年第27期,转引自中国知网 www.cnki.com.cn。

8 国家科委:国家科委1979年10月17日报送国务院的《关于我国建立专利制度的请示报告》。

9 田力普主编:《知识产权与改革开放30年》,知识产权出版社2008年版,第11、306页。

10 中国人大网:《物权法》,载“人大公报” www.npc.gov.cn,最后访问时间:2018年10月25日。

质押等方式实现知识产权的市场价值”¹¹。从那时起,我国知识产权事业基本摆脱了20世纪80年代至90年代“以市场换技术”“外商直接投资”策略,而是着眼于国内外两个大局,建设创新型国家,建立规范的技术转移市场体系,探索建立完善知识产权金融的市场环境,为国家创新驱动发展、经济高质量发展提供基础性、制度性支撑。知识产权金融从此迎来了曙光。

2.2 内涵之演进

随着我国市场经济完善成熟,知识产权与金融创新结合,除知识产权质押贷款外,投资基金、融资租赁、证券化、信托等新型知识产权金融形态在各地涌现,内涵不断丰富。

知识产权投资基金蓬勃发展。中国股权投资市场规模巨大,2018年上半年私募股权市场可投资本量约1.69万亿元。经济新常态下,发展方式由要素驱动、投资驱动转向创新驱动,资本嗅到了这股风潮,纷纷设立知识产权投资基金。突出的有国知智慧知识产权股权基金、北京市重点产业知识产权运营基金、广东省粤科国联知识产权投资运营基金、上海市重点产业知识产权运营基金、湖南省重点产业知识产权运营基金、河南重点产业知识产权运营基金,旨在帮助企业有效获取核心专利,建立高价值专利组合,在未来格局中获取主导权。

投资基金与质押贷款形成投贷联动效应。2018年秉鸿智融知识产权投资基金成立,与知识产权质押融资产品“智融宝”业务结合,打造以贷先行,股权投资基金、知识产权运营等增值服务为一体的业务方式,形成“知识产权运营+投贷联动”的运营模式,为北京市中小微科技型创新创业企业提供股权+债权的金融服务,更好地满足企业的差异化融资需求,助力企业快速成长。

知识产权融资租赁在多地试点成功。2014年北京文资办指导北京文投集团成立北京市文化科技融资租赁股份有限公司,开始开展知识产权融资租赁的探索。截至目前,该公司累计实现文化企业知识产权投

资项目超过350个,投放金额超过70亿元。2017年广发融资租赁有限公司创新知识产权融资租赁模式,实现了5笔知识产权融资租赁业务,合计金额2.71亿元。2018年苏州高新区经济发展集团旗下新合盛融资租赁公司实现以三件专利权质押向企业放款100万元。

知识产权信托首单落地。2018年,安徽省启动知识产权信托交易试点,共募集首期资金2000万元、期限2年。这次试点以知识产权收益权转让模式进行资金信托,在不改变知识产权权属前提下,将未来一段时间企业知识产权收益权有偿转让给国元信托,由国元信托为企业募集社会资金,信托期满后由企业以知识产权未来收益权为还款基础,对知识产权收益权进行溢价回购。

知识产权证券化加快探索步伐。2017年国务院印发《国家技术转移体系建设方案》,提出要“开展知识产权证券化融资试点”。2018年中共中央国务院发布《关于支持海南全面深化改革开放的指导意见》,前瞻性地决定在海南探索知识产权证券化、完善知识产权信用担保机制。2018年海口市政府发布《知识产权运营服务体系建设实施方案(2018—2020)》,强调要以知识产权证券化为核心,全面推动知识产权运营城市建设。2018年12月,我国首单知识产权供应链资产证券化获批,即“奇艺世纪知识产权供应链金融资产支持专项计划”在上海证券交易所发行。

知识产权银行初探试水。2014年国务院发布《关于支持福建省进一步加快经济社会发展的意见》,明确提出“支持在厦门开展两岸知识产权经济发展试点”。2018年厦门市颁布“惠台60条”政策及实施细则,支持台湾民间资本和机构参与“一带一路”知识产权运营投资基金、两岸知识产权银行、知识产权投资公司等重大项目建设,推广银行、保险、担保、评估、财政风险补偿捆绑的专利权质押融资服务模式,加大专利保险险种开发和推广,切实增强了知识产权金融服务实体经济的能力和效果。

11 国务院:《国务院关于印发国家知识产权战略纲要的通知》,载中国政府网<http://www.gov.cn>,最后访问时间:2018年11月20日。

2.3 理念之演进

理念决定方向,思想决定行动。知识产权金融的发展,伴随着国人知识产权观念的变革与进化。

改革开放前,知识产权制度在我国一片空白,是改革开放孕育了知识产权。知识产权金融在起步初期,社会认可度极低。银行、保险、担保等金融机构,评估机构、运营机构,甚至知识产权系统,初期对知识产权质押融资都持保守意见。据统计,从1996年9月《专利权质押合同登记管理暂行办法》颁布到2006年9月,办理专利权质押登记备案的质押合同只有295个,涉及专利682件、贷款金额不足50亿元。而同期国内累计授权专利超过140万件,十年间质押贷款专利数占总量不到0.05%。

思想的交锋,理念的融合,创造了新激情,使知识产权金融业如春日暖阳般繁荣发展起来。2006年首届全国知识产权质押融资工作研讨会后,上海浦东新区、交通银行北京分行开始探索推进知识产权质押融资新金融模式。基于北京上海的创新,武汉启动推进知识产权质押业务。交通银行北京分行向柯瑞生物医药技术有限公司发放了一笔150万元贷款,既不是用房产也不是用土地,而是用发明专利权作抵押,这次“吃螃蟹”行为被业界视为中小企业专利权质押贷款的破冰之行。

随着《国家知识产权战略纲要》发布,国家知识产权局围绕知识产权运用与金融服务,在观念引导、顶层设计方面持续发力,快速地将知识产权质押融资向市场化引导。2008—2010年,国家知识产权局先后公布三批全国知识产权质押融资试点城市名单,“通过运用知识产权质押贴息、扶持中介服务等手段,降低企业运用知识产权融资的成本;在评估专业机构和银行之间搭建知识产权融资服务平台等。”¹²试点工作极大地带动了知识产权质押融资发展,2008年至2011年,全国专利质押合同登记数量分别为142件、670件、1076件、1953件,四年间增长十余倍。

经过知识产权战略实施十年奋斗,党中央国务院已经将知识产权金融纳入视野。习近平总书记在民营企业座谈会上发表重要讲话时强调,“要扩大金融市场准入,拓宽民营企业融资途径,发挥民营银行、小额贷款公司、风险投资、股权和债权等融资渠道作用。”国务院出台《关于新形势下加快知识产权强国建设的若干意见》《“十三五”国家知识产权保护和运用规划》《国家技术转移体系建设方案》《关于推动创新创业高质量发展打造“双创”升级版的意见》《关于推广支持创新相关改革举措的通知》《关于金融支持小微企业发展的实施意见》等多项文件,强调开展知识产权质押融资风险补偿基金试点、2020年度知识产权质押融资金额达到1800亿元、开展知识产权证券化融资试点、建立完善知识产权评估和风险控制体系、鼓励金融机构探索开展知识产权质押融资。

多部委联合贯彻中央战略部署,从市场宏观调控层面取得重大进展。从鼓励创新的角度,财政部、国家知识产权局等六部委联合发布《关于加强知识产权质押融资与评估管理支持中小企业发展的通知》,国家知识产权局联合财政部发布《关于开展以市场化方式促进知识产权运营服务工作的通知》,国家知识产权局等五部委印发《关于进一步加强知识产权运用和保护助力创新创业的意见》,主要的精神是支持“知识产权金融发展”¹³。从加强监管的角度,发展改革委、人民银行、知识产权局、中组部、中宣部、中央编办、中央网信办、最高法院、财政部、国资委、税务总局、市场监管总局等38家部门单位联合签署《关于对知识产权(专利)领域严重失信主体开展联合惩戒的合作备忘录》,从市场信用体系建设方面对知识产权金融作出部署。

国家知识产权局加大政策引导,为市场微观主体提供政策保障。2012年,全国知识产权局局长会提出“加强知识产权质押融资公共服务。”¹⁴此后,每年全国局长会都会研究部署知识产权金融工作,先后印发

12 王彦飞:《中小企业融资问题探讨》,《合作经济与科技》2011年12期,第58-59页,转引自中国知网 www.cnki.com.cn。

13 国家知识产权局:《关于进一步加强知识产权运用和保护助力创新创业的意见》,载中央网信办官网 <http://www.cac.gov.cn>。

14 田力普:《深入实施知识产权战略 有力支撑创新型国家建设——在全国知识产权局局长会议上的讲话(节选)》,《中国发明与专利》2012年02月16日,转引自万方数据 www.wanfangdata.com.cn。

《关于知识产权支持小微企业发展的若干意见》《关于进一步推动知识产权金融服务工作的意见》《关于知识产权服务民营企业创新发展若干措施》等多项政策,旨在加强知识产权金融服务能力建设,为市场微观主体降低融资成本、畅通融资渠道,充分发挥知识产权增信增贷作用,推动知识产权质押融资扶持政策向民营企业等各类中小微市场主体倾斜。

这一脉相承、不断深化的知识产权金融政策体系,从市场经济实践中来,在市场经济实践中完善,由初期政府引导、普及观念为主,逐步向市场驱动、政策支撑为主过渡,构建出发展知识产权金融清晰严密的理念思路和政策架构,是我国知识产权金融工作开创之举。

2.4 模式之演进

规矩决定路径,实践创造模式。制度的完善与认知的提升,以及市场探索的深入,催生出了中国知识产权金融模式的变革与创新。

知识产权金融发展早期,我国仍是以不动产抵押作为主要的抵押方式,知识产权质押融资往往是企业融资行为中的补充,或是在知识产权质押融资中加入股权、房产、土地等财产抵押。例如,2004年湖南长沙某知名家饰用品公司与担保公司合作,通过将公司股权与商标权质押,从招商银行长沙支行获得1000万元流动资金贷款支持。该商标曾被评为湖南省著名商标,经评估价值超过3500万元,但由于当时质押融资模式不成熟,公司仍需将75%即价值约2000万元的股权质押给担保公司。

多地创新知识产权质押融资模式。随着知识产权质押融资试点深入,各地探索出多元化风险分担机制,国内涌现出北京、浦东、武汉三种典型模式。北京模式是政府引导的一种“银行+知识产权”的直接质押融资模式,完全建立在市场化基础上,借助金融机构、中介服务机构为中小企业融资,政府主要整合资源、搭建平台,对符合要求的企业给予贴息支持。案例是交通银行北京分行成功完成首笔知识产权质押融资业务。近年北京模式提质升级,2016年国内首个纯知识产权金融创新产品“智融宝”在中关村发布,标志着我国知识产权质押融资进入产品化发展新时期。截至

2018年10月,智融宝决策项目128个,拟贷金额超过6亿元。上海浦东模式是政府主导的“银行+政府基金担保+知识产权反担保”间接质押融资模式,浦东新区在浦东生产力促进中心设立2000万元担保专项资金,为企业贷款提供担保,企业以自有知识产权反担保质押给浦东生产力促进中心,然后,银行向企业提供贷款。武汉模式是政府引导的一种“银行+科技担保公司+知识产权反担保”的混合模式,既减轻间接模式中政府的负担,又一定程度上分解了银行风险。首个成功案例是武汉中新化工有限公司以1件发明专利权质押贷款100万元。

厦门市独创知识产权银行模式。主要特点是分步建设“商业性、政策性与运营性三合一”海峡两岸知识产权银行。厦门先期选取中国银行海沧支行、农业银行自贸区分行、建设银行科技支行、交通银行自贸区支行、厦门银行松柏支行、厦门农商银行营业部、兴业银行自贸区支行和浦发银行自贸区分行等8家试点银行开展两岸知识产权金融试点特色业务。在此基础上,2017年推动设立国内首家“知识产权特色支行”即厦门农商银行“知识产权特色支行”,提供知识产权金融服务和资本供给,在国内率先建设知识产权银行业务体系,为解决科技型企业融资难、融资贵问题探索出一条新路。厦门还在积极寻求国家对知识产权银行设立的政策支持,推动建立向社会和市场普遍开放的知识产权银行,探索知识产权股权投资、知识产权收储与运营、知识产权证券化、知识产权期权等知识产权金融服务新模式,努力构建覆盖知识产权市场化全价值链的知识产权金融和运营综合服务平台。

海南省开创知识产权证券化模式。在国家知识产权局、中国证监会共同指导和海南省市场监督管理局、金融管理局、证券局密切配合下,海南省知识产权局实施一系列知识产权证券化动作,实现了重大改革创新。聚焦知识产权证券化和信用担保机制举办五指山论坛,发布《知识产权运营支撑海南自贸区和中国特色自贸港建设的海南共识》,在上海证券交易所成功发行首单知识产权供应链金融资产专项计划。奇艺世纪供应链ABS基础资产债权的交易标的物全部为知识产权,评级机构对全部“奇艺世纪知识产权供应链

ABS”优先级证券评级为AAA。

无论是北京、浦东、武汉知识产权质押融资模式,还是厦门知识产权银行模式、海南知识产权证券化模式,都是知识产权和金融创新融合的产物,都在于“增强知识产权金融服务实体经济能力”¹⁵“为新旧动能转换和经济高质量发展提供有力支撑”¹⁶,对探索社会主义市场经济高质量发展,起到了令人刮目相看、持久引领创新的效果。

3 知识产权金融的广阔前景

党的十九大报告强调,“加快建设创新型国家,倡导创新文化,强化知识产权创造、保护、运用”“深化金融体制改革,增强金融服务实体经济能力”。这为新时代知识产权金融建设指明了方向。

3.1 充分认识知识产权金融的重要性

当前,知识产权已经成为国家发展和全球博弈的战略性资源,已经成为市场核心竞争力和国际战略影响力的核心要素。实践证明,金融作为现代经济的核心,强有力地支撑大国崛起。金融和知识产权是我国经济社会发展中重要基石,是治国理政的重要组成。加强知识产权与金融的有效融合,创造性地建设知识产权金融,是国家治理的重要内容,是市场经济高质量发展的重要方面,也是建设知识产权强国的重要举措。对此,习近平、李克强等党和国家领导人在多个国内外重大场合,强调营造良好营商环境、严格保护知识产权、重塑知识产权全球治理体系,这表明知识产权金融工作大有作为。

3.2 找准知识产权金融在强国建设中的定位

李克强总理多次主持召开国务院常务会议,强调要支持推广知识产权质押融资,支持科技成果转化应

用。知识产权金融已经进入中央和国家视野,从早期政府主管机构顶层政策设计、摸着石头过河探路的宏观调控引导阶段,上升到了国家战略深度调控、市场主体广泛参与的内生需求驱动阶段。张茅同志指出,“只有鼓励竞争、保护发明,发挥市场竞争对激励创新的根本性作用,才能增强市场主体的创新动力,为经济发展提供新的活力。”¹⁷当前政府“有形的手”和市场“无形的手”愈发协调一致,市场在前端配置资源的优势与政府在事中事后提供公共服务、加强微观监管的优势都得到较好发挥,知识产权金融服务市场经济、服务实体经济、发挥竞争作用的功效越发凸显,成为知识产权强国建设的重要柱石。在研究知识产权强国战略、绘制“两个一百年”知识产权强国建设目标时,知识产权金融将有更广阔的发挥空间,这对政策制定者和市场参与者而言,都是难得的机遇。

3.3 大力解决知识产权金融发展的短板

我国的知识产权事业和知识产权金融业从无到有,从小到大,横空出世,沧桑巨变,取得了突出成绩,“有力促进了经济社会发展”¹⁸。“十二五”时期,专利质押融资总额达1533亿元;商标专用权质押融资额1591.90亿元。2016—2018年,全国专利、商标、版权质押融资总规模均超过1000亿元,呈大幅上升趋势,解决了一批中小企业融资难问题。但是必须清醒地看到,知识产权质押融资在我国数量庞大、需求庞大的创新型中小企业面前,仍是杯水车薪,远未开垦成熟。如何在知识产权金融方面进一步普及理念、完善制度、创新模式,化解知识产权金融工作中评估难、风控难、处置难问题,是今后一个时期发展知识产权金融业的关键性课题。必须想方设法拿出长效办法予以解决,推动市场主体“强化知识产权保护和运用,增强经济

15 申长雨:《深入学习贯彻党的十九大精神 奋力开创新时代知识产权事业改革发展新局面——在2018年全国知识产权局局长会议上的报告》,载国家知识产权局官网“知识产权工作”<http://www.sipo.gov.cn/>,最后访问时间:2018年12月18日。

16 张茅:《提高审查质量和效率 支撑经济高质量发展》,载中国工商报网“总局新闻”<http://www.cicn.com.cn>,最后访问时间:2018年12月18日。

17 张茅:《在全国市场监管工作座谈会上的讲话》,载乌海市食品药品监督管理局网“工作文件”<http://syjj.wuhai.gov.cn>,最后访问日期:2018年12月27日。

18 申长雨:《中国依法严格保护知识产权》,《求是》2018年第20期,载求是网<http://www.qstheory.cn/>,最后访问日期:2018年12月8日。

创新力和竞争力”¹⁹, 从而在“服务改革发展全局”中发挥更大的作用²⁰。

习近平同志指出, “创新是改革开放的生命。实践发展永无止境, 解放思想永无止境。”在习近平中国特色社会主义思想引领下, 随着创新驱动和市场监管的不断深化, 随着知识产权金融政策的不断发力和知识

产权金融市场的不断完善, 知识产权必将发挥更强有力的制度供给、基石保障和战略支撑作用, 知识产权金融在中国特色社会主义市场经济方阵下必将实现更高质量更高速发展, 实现新的伟大飞跃。

责任编辑 | 马忠荣

Research on Market Innovation of Intellectual Property Financial Services

FAN Jianyong¹, DING Jian²

(1. Intellectual Property Development Research Center, CNIPA, Beijing 100088; 2. Zhongjinhao Assets Appraisal co., Ltd., Beijing 100062)

Abstract: Intellectual property finance is a new thing in modern economy and the product of the organic integration of intellectual property and modern finance in the great historical process of reform and opening up. It witnesses and follows the great journey of deepening reform and opening up in China. At present, it is necessary to clarify the meaning of intellectual property finance and summarize the development achievements and characteristics of intellectual property finance along with the reform and opening up. The author mainly discusses the growth process of intellectual property finance from four aspects of system, connotation, concept and mode, and shows the remarkable achievements of intellectual property cause in the historical process of reform and opening up in China from a side view.

Key words: new age; market economy; intellectual property finance

19 王勇:《持续深化改革 优化营商环境 努力开创市场监管工作新局面》,载新华网“时政”<http://www.xinhuanet.com>,最后访问日期:2018年12月27日。

20 张茅:《凝心聚力 服务全局 开创市场监管工作新局面》,载国家市场监督管理总局网“重要新闻”<http://samr.saic.gov.cn>,最后访问日期:2018年12月27日。